

Разумеется, попытка дать свое толкование этому определенному термину, ничего иного, кроме иронической улыбки, не могла вызвать. Под впечатлением этого нудного пререкания и закрылось собрание.

Прохожу к выходу. Встречаюсь с одной знакомой дамой, первый раз видящую и слушающую Билого, которая обращается ко мне с вопросом: «Неужели есть люди, которые после первой же встречи с ним не убегают от него! Неужели у него есть приверженцы? Неужели с таким человеком можно связывать какие-то надежды?» — Что я ей мог ответить?

Нужно отметить, что из его «многочисленных» приверженцев в Париже ни один человек ни одного звука не издал в защиту своего «Походного Атамана», между тем, в лагере «Походного» царит строгий «нрав»: кричать ему «слава!» За нарушение этого «нрава» «Походный» очень и очень не жалуется.

При мне Балинов предложил одному из приверженцев Билого купить жур. «Казакія». Тот ему ответил: «Ради Бога не подводите меня. Я журнал куплю, но только не тут: или куплю его на дворе, или вы его пришлите мне на дом. Если я куплю его тут, то меня буквально затуркуют».

Парин

— Доклад г. Жан Мартена. 25 января с. г. в Париже, в прекрасном зале Палэ-Ройаль читал свой доклад о народах Кавказа специально приехавший из Женевы, главный редактор швейцарского журнала «Журналь де Женев», г. Жан Мартэн.

Доклад был организован Комитетом дружбы народов Кавказа, Туркестана и Украины, который входит в состав французского комитета «Франс-Ориен». Это была большая демонстрация сил угнетенных народов СССР ярким показателем проникновения идеи освободительной борьбы народов СССР в сознание общественного мнения Европы.

Председательствовал на собрании вице-председатель Комитета Франс-Ориен г. д'Ази, который заменил пребывавшего вне Парижа председателя г. Клод Фаррера. За столом, президиума — генеральный секретарь Комитета Франс-Ориен, г. Абдон Буассон, который произнес вступительное слово, а также председатель Комитета дружбы народов Кавказа, Туркестана и Украины, проф. Шульгин, который на отличном французском языке приветствует докладчика. Остроумное заключительное слово произносит г. Д'Ази.

Собрание было внушительное. Присутствовали французские государственные деятели, члены дипломатического корпуса и все видные представители угнетенных народов.

Докладчик г. Жан Мартэн, в своем полутора-часовом докладе (на французском языке) дал яркую и выпуклую картину борьбы народов за свою национальную независимость и закончил свой доклад удивительными, в устах иностранца, бодрыми, проникнутыми глубокой верой, словами: «Солнце восходит! Угнетенные народы обретут Свободу!»

Собрание было внушительное. Большой и прекрасный зал Палэ Ройаль не вместил всех желающих. Все проходы были заняты опоздавшими и все же часть вынуждена была стоять у дверей снаружи.

Разумеется, докладчик ничего нового не сказал для тех, кто более или менее, знаком с освободительной борьбой народов. Но эти известные нам положения

приобретают огромное значение, поскольку они исходят из уст иностранца, редактора влиятельнейшего журнала, выходящего в городе, куда периодически с'езжаются все государственные мужи света, где решаются вопросы мировой политики.

После доклада г. Жан Мартэн демонстрировал виды Кавказа, вывезенные им оттуда во время своего путешествия.

Жаль только, что казачий вопрос еще не стал таким близким и понятным для таких влиятельнейших европейцев, как Жан Мартен, — как близка и понятна стала ему проблема народов Кавказа, Туркестана и Украины.

Присутствовал ред. журн. «ВК».

От Казаков на докладе присутствовали председатель ОРК и Объединения Вольных Казаков-комбатантов ес. А. Е. Алимов и Ш. Н. Балинов.

— Доклад кн. Дата Вачнадзе. В тот же день, 25 января, в 8^{1/2} часов вечера, в большом зале Социального Музея на рю Ляс-Каз, Кружком изучения Кавказа было устроено публичное собрание, на котором кн. Вачнадзе прочитал доклад на тему «Взаимоотношение Грузии с севером и югом на протяжении веков и до наших дней».

Председательствовал на собрании кн. Даднани. Присутствовало много публики. В своем интересном докладе, продолжавшемся более двух часов, Вачнадзе дал яркую картину истории борьбы Грузии за свою национальную независимость. Доклад был «аполитичный», о чем публику предупредил тов. председателя собрания г. Завриев, ибо Кружок изучения Кавказа является организацией исключительно аполитичной. Никаких политических выводов докладчик не сделал, но эти выводы сами собой напрашивались. Из неопровержимых исторических фактов, приведенных докладчиком, явствовало, что Москва всегда предавала Грузию ее врагам.

От в. Казаков на докладе присутствовали А. Е. Алимов и Ш. Н. Балинов. Демонстративно отсутствовал редактор журнала «ВК» г. Бильей, днем сильно «обиженный» кавказцами их невниманием к нему на докладе Жана Мартэна.

Зато присутствовал г. Г. И. Карев, нынешний «премьер министр» Граббе. Особенно любезничал он с Украинскими самостийниками. Конечно, только с каревским искусством можно совмещать «премьерство» при Граббе с дружбой с Украинскими самостийниками!

А. Е.

— В воскресенье, 26 января, в Париже состоялось два собрания: в 2^{1/2} ч. собрание «Лиги Возрождения Казачества» с чтением доклада на тему «Наше право» (кто читает не было известно), а в 4 ч. торжественное собрание по случаю годовщины провозглашения самостоятельности Украины (22 сичня) и соединения Украинских земель.

Собрание это устроило три организации: Парижское отделение Т-ва Запорожцев, Союз рыцарей Железного Креста и Клуб украинских старшин имени генерала гр. Орлика.

Имея специальное приглашение на оба собрания, решил пойти на то и на другое. С невольным получасовым опозданием, ровно в 3 часа, приезжаю на место собрания «Лиги». Смотрю сидят три человека. Спрашиваю: тут собрание? — Тут. — А где же люди? — Еще нет, не пришли.

Так, не солоно хлебавши на казачьем собрании, направляюсь к Украинцам.

Потом узнал, что собрание все же состоялось. Доклад читал Тульцев. Присутствовал даже сам „Походный Атаман“ ВК г. Билый, который что-то говорил, а один из его сподручных, вероятно, не находя словесных доводов, набросился с кулаками на бедного старика Буданова и чуть не побил. Разумеется, я ничуть не огорчен тем, что не довелось быть свидетелем такого печального зрелища.

И так пришел, к Украинцам.

Чистый, уютный зал бразери ле Комерс на авеню Орлеан. Приветливые, симпатичные молодые хозяева.

Интересные доклады читают: сотник **Болобан**, сот. **Якименко**, г. **Мокиевский**. От имени Об'единения Вольных Казаков — Комбатантов и ОРК говорит ес. А. Е. **Алимов**. От имени Центрального Правления ВК и калмыцкой организации „ХТ“ слово произносит **Ш. Н. Балинов**. Собрание с особенным удовольствием приветствует выступления Казаков.

После окончания официальной части, начинается часть увеселительная. Известный бандурист проф. **Емец** услаждает слух своей прекрасной игрой на бандуре. Поэт **Корбовский** читает свое стихотворение „22 сичня“. Г. **Якимчук** с большим умением и душевным подъемом читает одну народную легенду. Быстро с'организованный летучий хор спел несколько украинских песен и спел отлично. Бандура, пение, декламации чередовались, создавая интимную обстановку, хорошее настроение.

Разумеется, Билый отсутствовал, но прислал своего „секретаря“ Е. М. Якименко, который весь вечер, как сирота-барашка, молча просидел в углу, не издав ни одного звука.

Ш. Б.

Казачий клуб в Гор.-Брно (Чехословакия)

Потребность чисто казачьего уголка, где Казаки, без различия политических и иных убеждений, могли бы свободно сходитьсь, запросто общаться, свободно обмениваться мнениями, читать свою и иностранную прессу и вообще полезно убивать досуг, ощущалась давно.

Местные Казаки-Националисты давно были захвачены желанием удовлетворить эту потребность Брненской казачьей общественности. Для открытия „Казачьего Клуба“ налицо были все даные, кроме . . . средств.

Недавно на помощь брненским Казакам-Националистам пришел член Центр. Правл. Казаков Националистов инж. Петр Павлович Головачанский, который из собственных сбережений смело выделил на это дело значительную по нашим масштабам сумму. И закупела у наших брненцев работа.

Наняли обширное и прекрасное помещение (три комнаты, кухня, кладовая и прочее), соответствующим образом мебелировали (столы, накрытые новыми скатертями, хорошие стулья, ковры, картины, гардины, цветы и прочее), закупили полный комплект необходимой посуды, организовали кухню, наняли персонал, закупили провизию (одного вина 320 литров) I . . . Инж.-арх. С. К. Медведев художественно расписал стены казачьими видами, эмблемами. (Особенно замечателен вид беловерхого Эльбруса на голубом фоне, с едущим вдаль Казаком по горной тропе у подножья горы)

29 февраля, в 9 часов вечера (на ул. Якубовской, 1) состоялось торжественное открытие клуба при значительном стечении гостей. Как и надо было ожидать, пришли не только Казаки-Националисты, но и вообще добрые Казаки, Украинцы, Горцы и местные друзья Казаков и Казачества целыми семьями.

Собрание, как главный виновник торжества, открыл инж. Головачанский кратким приветственным словом на

чешском языке. За ним приветствовал гостей Атаман местных Казаков-Националистов инж. М. В. Запорожец.

От имени Центр. Правл. Казаков-Националистов выступил со словом приветствия и пожелания редактор журналов „Казакция“ и „Ковыльные Волны“ и Ген. Секр. Казаков-Националистов С. Б. Бальков, специально приехавший на открытие из Братиславы.

От Горцев Кавказа с приветствием и выражением мысли о необходимости Казачье-Горского соглашения и дружбы в борьбе за общую национальную свободу выступил инж. Адиль-Бек-Кулатти.

От Украинцев выступил с приветствием Богдан Петрович Сапнюк. Интересную речь, с проведением аналогий между деятельностью первых Чехословацких национальных будителей и работой современных Казачьих националистов, произнес сотрудник журнала: „Культурно-Политическая Акция“ д-р Есо. По окончании речи, он продекламировал произведение нашего станичника инж. Нестеренко, которое было напечатано в указанном журнале на чешском языке.

После официальной части, гостям был предложен ужин и вино. За оживленным ужином, с содержательной речью на тему о голосе крови, выступил инж. Нестеренко. Оратор вспомнил, как во времена давние была рассказана их семья и как он ныне, через ряд поколений, опять вернулся в свою родную семью и уже как Казак-Националист. Инж. Нестеренко (старополец) уверен, что громадное большинство коренного крестьянства в казачьих землях, среди которых масса расказаченного элемента, которая, однако, из поколения в поколение передает устно от отца к сыну, сознание своего казачьего происхождения, будет с Казаками заодно, при умелом подходе к вопросу. (Надо с удовольствием заметить, что станичник Нестеренко тихо и скромно ведет хорошую пропаганду о Казаках среди чешской общественности, являясь постоянным сотрудником вышеупомянутого журнала).

Горячую, темпераментную речь произнес полковник ВВД Иван Ксенофонтич Кузнецов. Слова его дышали неподдельной любовью к родному Казачеству и верой в его жизнеспособность. Парадоксом кажется, что такой Казак до сих пор не входит официально в семью казачьих националистов . . .

Было шумно и весело в казачьей семье в этот вечер!

Инж. Медведев заливался кавказской зурной, инж. Кулатти гремел импровизированным тулумбасом (настоящий забыли принести), и носились Казаки в лезгинке. Виртуозничал на гармонии стан. Енин, и носились Казаки в вихре казачка. Вреня от времени лилась казачья песня, и нежные мотивы заполняли комнаты. Прекрасным голосом, умением управлять им и умением точно выдерживать мотивы казачих песен изумляла собравшихся эффектная красавица станичница Головачанская. Вносили уют и оживление симпатичнейшие станичницы Запорожцева и Медведева. Захваченные казачьим весельем их радужным гостеприимством, свободны и веселы были и все гости . . .

Грозь закатыть двухчасовую речь, ст. Мишустов заставлял гостей усерднее осушать бокалы. В своей новой роли официанта носился станичник Горин. Инж. Калениченко угощал нежными мелодиями украинских песен при усердной поддержке всех комат.

До пяти часов утра затынулось казачье веселье! А на исходе пятого часа нагрнула новая компания гостей Украинцев и Украинок под водительством почтенного белоусого старика. Вечер пришлось продолжать до 6-ти часов утра.

Широко и обильно организовали Казаки-Националисты открытие своего клуба. Остается пожелать брненским Казакам, чтобы они дружной поддержкой укрепили свой казачий уголок где будет работать казачья кухня, где будет звучать свободная казачья речь и свободная казачья песня.

(Брн. кор.)

На Д.-Востоке

Казаки и на чужбине свои Войсковые праздники ежегодно отмечают, если не особым торжеством, то обыкновенно собираются на чашку чая, приглашают в качестве гостей Казаков других Войск и по семейному этот день отмечают воспоминаниями о прошлом, читают доклады о настоящем и готовятся к будущему, мысль о котором Казаков не покидала никогда.